
 通过通过函数调用函数调用使主调函数能得到一个确定的值，使主调函数能得到一个确定的值，

该值就是函数的该值就是函数的返回值返回值。。

 函数的返回值通过函数中函数的返回值通过函数中returnreturn语句获得。语句获得。

 returnreturn语句的一般形式：语句的一般形式：

 return return 表达式表达式;; 或或 return;return;
 return  (return  (表达式表达式););

 函数定义时，如果该函数不需返回任何值，那么函数定义时，如果该函数不需返回任何值，那么
函数返回值类型应为函数返回值类型应为voidvoid，否则就不能为，否则就不能为voidvoid。。

 其后不跟表达式的其后不跟表达式的returnreturn语句，只适用于返回值类语句，只适用于返回值类

型为型为voidvoid的函数。的函数。

函数的返回值函数的返回值



 有返回值的函数必须有有返回值的函数必须有returnreturn语句。语句。

 returnreturn的作用的作用: : 
 使流程返回主调函数使流程返回主调函数 ；；

 将函数值返回到主调函数中将函数值返回到主调函数中

 一个函数允许有一个或多个一个函数允许有一个或多个returnreturn语句，但每次调语句，但每次调

用只能有一个用只能有一个returnreturn被执行，因此被执行，因此函数的返回值只函数的返回值只

能有一个能有一个

 一般函数返回值的类型应和一般函数返回值的类型应和returnreturn语句中表达式的语句中表达式的

类型一致，如果二者不一致，则以函数返回值的类型一致，如果二者不一致，则以函数返回值的

类型为准类型为准

函数返回值的说明函数返回值的说明



#include <#include <stdio.hstdio.h>>
 例：输入两个整数，求两者中较大的并输出例：输入两个整数，求两者中较大的并输出

intint main(voidmain(void))
{ { 

intint a, b, c;a, b, c;
scanf("%d%dscanf("%d%d", &a, &b);", &a, &b);
c=c=max(amax(a, b);, b);
printf("maxprintf("max=%d=%d\\n", c);n", c);
return 0;return 0;

}}

intint max(intmax(int x,  x,  intint y)y)
{    {    

intint z;z;
if (x>y)  if (x>y)  

z = x;z = x;
else  else  

z = y;z = y;
return (z);return (z);

}}



#include <#include <stdio.hstdio.h>>
intint leap(intleap(int year)year)
{  {  intint s;s;

if ((year%4==0 && year%100!=0) || (year%400==0))if ((year%4==0 && year%100!=0) || (year%400==0))
s = 1;s = 1;

elseelse
s = 0;s = 0;

return s;return s; /* /* 或或 return (s);*/return (s);*/
}}

如果使用多个
return语句怎么

写？

 例：判断闰年例：判断闰年

intint main(voidmain(void))
{{ intint y;y;

scanf(scanf(““%d%d””, &y);, &y);
t = leap(y);t = leap(y);
if (t == 1)if (t == 1)

printf(printf(““%d%d 年是闰年年是闰年\\nn””, y);, y);
elseelse

printf(printf(““%d%d 年不是闰年年不是闰年\\nn””, y);, y);
return 0;return 0;

}}



#include <#include <stdio.hstdio.h>>
#include <math.h>#include <math.h>
intint isprimeisprime ( ( intint m)m)
{ { intint i, k;     i, k;     

k = k = sqrt(msqrt(m););
for(i=2; i<=k; i++)for(i=2; i<=k; i++)
{    {    if(m%iif(m%i == 0)   == 0)   

return  (0);return  (0);
}   }   
return  (1);return  (1);

}}

 例：输入一个正整数，判断该数是否为素数。例：输入一个正整数，判断该数是否为素数。

intint main(voidmain(void ) ) 
{{

intint num, t;num, t;
scanf(scanf(““%d%d””, &num);, &num);
t = t = isprime(numisprime(num););
if (t==1)if (t==1)

printf(printf(““%d%d is a primeis a prime\\nn””, num);, num);
else else 

printf(printf(““%d%d is not a primeis not a prime\\nn””, num);, num);
return 0;return 0;

}}



 例：求两个数的最大公约数和最小公倍数。例：求两个数的最大公约数和最小公倍数。

 求最大公约数的方法求最大公约数的方法: : 辗转相除法辗转相除法

 给出两个数，如果两数相除的余数不是给出两个数，如果两数相除的余数不是00，则除数作为新的被，则除数作为新的被

除数，余数作为新的除数，继续相除，当两数相除的余数是除数，余数作为新的除数，继续相除，当两数相除的余数是00
时结束时结束, , 此时除数就是最大公约数。此时除数就是最大公约数。

 最小公倍数的方法：用两数的乘积除以最大公约数最小公倍数的方法：用两数的乘积除以最大公约数

例: a=25 ;            b=15;               s=a%b=10;
a=b; (a=15)   b=s; (b=10)     s=a%b=5;
a=b; (a=10)   b=s; (b=5)       s=a%b=0;
b就是最大公约数；

最小公倍数:   25*15/5=75



 求最大公约数的函数为：求最大公约数的函数为：

intint gys(intgys(int a,  a,  intint b)  /*ab)  /*a为被除数为被除数,  b,  b为除数为除数**//
{  {  

intint s;    /* ss;    /* s存放余数存放余数**//
s = a % b;s = a % b;
while(swhile(s != 0)!= 0)
{{

a = b;a = b;
b = s;b = s;
s = a % b;  s = a % b;  

}}
return (b);return (b);

}}

while((while((ss==a%ba%b) != 0)) != 0)
{{

a = b;a = b;
b = s;b = s;

}}



 完整程序的实现如下：完整程序的实现如下：
#include  <#include  <stdio.hstdio.h>>
intint main(voidmain(void))
{ { 

intint p, q, r, z ;p, q, r, z ;
printf("pleaseprintf("please input 2 numbers: ");input 2 numbers: ");
scanf("%d%dscanf("%d%d", &p, &q);", &p, &q);
r = r = gys(pgys(p, q);, q);
printf(printf(““GreatestGreatest common divisor is %dcommon divisor is %d\\n", r);n", r);
z = p * q / r;z = p * q / r;
printf("leastprintf("least common multiple is %dcommon multiple is %d\\n", z );n", z );
return 0;return 0;

}}



函数的原型与声明函数的原型与声明

 就像变量需要先定义后使用一样，函数也必须先就像变量需要先定义后使用一样，函数也必须先

定义后使用定义后使用

 当一个函数去调用另一个函数时，需具备如下条当一个函数去调用另一个函数时，需具备如下条

件：件：

 不管是库函数还是自定义函数，该被调函数都必须是不管是库函数还是自定义函数，该被调函数都必须是

已经定义好的函数已经定义好的函数

 如果该被调函数是库函数，需要在文件开头加如果该被调函数是库函数，需要在文件开头加#include#include
指令把相关头文件包含进来指令把相关头文件包含进来

 如果该被调函数是自定义函数，且其位置在主调函数如果该被调函数是自定义函数，且其位置在主调函数

后面，就应该在主调函数中对该被调函数进行后面，就应该在主调函数中对该被调函数进行声明。声明。



 声明的作用：声明的作用：

 把函数的返回值类型、函数名、函数参数的个数和参数类型等信把函数的返回值类型、函数名、函数参数的个数和参数类型等信

息通知编译器，以便在遇到函数调用时，编译器能正确识别函数息通知编译器，以便在遇到函数调用时，编译器能正确识别函数

并检查调用是否合法。并检查调用是否合法。

 函数声明的一般形式：函数声明的一般形式：

函数类型函数类型 函数名函数名 ( ( 形参列表形参列表 ) ;) ;

 函数声明的注意事项函数声明的注意事项::
 函数声明末尾要加分号；函数声明末尾要加分号；

 形参列表中可以只写数据类型；如形参列表中可以只写数据类型；如 intint f( f( intint ,  float);,  float);

 形参的先后次序和函数定义时的次序应一致形参的先后次序和函数定义时的次序应一致

 当被调函数的定义写在主调函数之前时当被调函数的定义写在主调函数之前时, , 允许省略函数声明允许省略函数声明

 建议将程序中用到的函数都在程序的前面加以声明建议将程序中用到的函数都在程序的前面加以声明

 函数的声明其实就是函数定义时的函数首部再加一个分号，函数函数的声明其实就是函数定义时的函数首部再加一个分号，函数

首部称为首部称为函数原型函数原型



 声明的位置声明的位置

 在主调函数中对被调函数进行声明，这种声明只能在在主调函数中对被调函数进行声明，这种声明只能在

本函数内起作用本函数内起作用

 在所有函数的外部对被调函数进行声明，这种声明可在所有函数的外部对被调函数进行声明，这种声明可

以在全局起作用以在全局起作用

 说明说明

 函数的定义和声明不是一回事。函数的定义和声明不是一回事。

 定义是指对函数功能的确立，它是一个完整、独立的定义是指对函数功能的确立，它是一个完整、独立的

函数单位。函数单位。

 声明是指函数的名字、函数类型，以及形参类型、个声明是指函数的名字、函数类型，以及形参类型、个

数和顺序通知编译器，以便在调用该函数时系统按此数和顺序通知编译器，以便在调用该函数时系统按此

进行对照检查。进行对照检查。

函数声明的位置及说明函数声明的位置及说明



#include <#include <stdio.hstdio.h>>

intint main(voidmain(void))
{{

intint a, b;a, b;
double  double  aveave;;

scanf(scanf(““%d%d%d%d””, &a, &b);, &a, &b);
aveave = = average(aaverage(a, b);, b);
printf(printf(““AverageAverage of %d and %d is %.1fof %d and %d is %.1f\\nn””, a, b, , a, b, aveave););
return  0;return  0;

}}
double double average(intaverage(int x, x, intint y)     y)     ////函数定义出现在主调函数后面函数定义出现在主调函数后面

{{
double result;double result;
result = (x +y) / 2.0;result = (x +y) / 2.0;
return  result;return  result;

}}

函数声明示例函数声明示例

double  double  average(intaverage(int x,  x,  intint y);    y);    ////函数声明，出现在函数体内，只对该函数可见函数声明，出现在函数体内，只对该函数可见

double  double  average(intaverage(int x,  x,  intint y);    y);    ////函数声明，出现在函数体外，对下面函数都可见函数声明，出现在函数体外，对下面函数都可见



函数的嵌套函数的嵌套

 函数的嵌套调用是指在被调用函数的执行过程中函数的嵌套调用是指在被调用函数的执行过程中

又调用另一个函数。又调用另一个函数。

void  main( )

{         :

fun( ) ;

:

} 

void  fun( void )

{         :

g( ) ;

:

} 

main函数

fun函数

g函数

调用

调用

嵌套

调用



函数的嵌套调用示例函数的嵌套调用示例

 例：求例：求11～～nn之间所有素数的和。之间所有素数的和。

 分析分析: : 
 该问题的主体结构还是求和运算，而参与求和的数是该问题的主体结构还是求和运算，而参与求和的数是

11～～nn之间的素数。之间的素数。

 可以分可以分33步求解步求解::
①① 输入输入nn的值的值

②② 求和运算求和运算

③③ 输出结果输出结果

 求和计算时先要判断当前的数是否为素数求和计算时先要判断当前的数是否为素数, , 把判断素数把判断素数

编成一个函数在求和计算中调用这个函数编成一个函数在求和计算中调用这个函数



long  sum (int n);
int isprime (int m);

int isprime (int m) 
{  

int i, k;  
k = sqrt(m);
for(i=2; i<=k; i++)

if(m%i == 0)   
return  0;

return  1;
}

int main(void)
{   

int n;   
long  s;
scanf("%d", &n);
s = sum(n);
printf("%ld", s);
return  0;

}

long  sum(int n) 
{   

int i;    
long s = 0;
for(i=1; i<=n; i++)

if ( isprime(i) == 1 )  
s = s + i;

return  s;
}

#include   <stdio.h>
#include   <math.h>

函数声明
(外部)

 程序代码如下：程序代码如下：



函数的递归函数的递归

 函数直接或间接的调用自身叫函数的递归调用函数直接或间接的调用自身叫函数的递归调用

f( )

调f 调f2 调f1

f1( ) f2( )

int f(int x)
{    int y,z;

……
z=f(y);
…….

return(2*z);
}

int f1(int x)
{    int y,z;

……
z=f2(y);
…….
return(2*z);

}

int f2(int t)
{    int a,c;

……
c=f1(a);
…….
return(3+c);

}



递归求解问题递归求解问题

 用递归求解问题的特点用递归求解问题的特点

 存在递归的终止条件存在递归的终止条件

 存在导致问题求解的递归方式存在导致问题求解的递归方式

 使用递归求解问题的优缺点使用递归求解问题的优缺点

 优点优点:  :  程序简洁，代码紧凑程序简洁，代码紧凑

 缺点缺点:  :  每调用函数一次，在内存堆栈区分配空间，用于每调用函数一次，在内存堆栈区分配空间，用于

存放函数变量、返回值等信息，所以递归次数过多，存放函数变量、返回值等信息，所以递归次数过多，

可能引起堆栈溢出，且时间效率较差可能引起堆栈溢出，且时间效率较差



递归求解问题示例递归求解问题示例
 例：求例：求nn的阶乘的阶乘 #include  <stdio.h>   /*非递归的方式*/

float fac(int n)
{   

float  f = 1;
int i; 
for (i =1; i<=n; i++)

f = f * i;
return  f;

}
int main(void)
{   int n;   

float  y;
printf("Input a integer number:");
scanf("%d", &n);
y = fac(n);
printf("%d! =%.0f",  n,  y);
return 0;

}

#include  <stdio.h>    /*递归方式*/
#inlcude <stdlib.h>
float fac(int n)
{   float  f;

if(n<0)  exit(0);
else if(n==0||n==1)  f = 1;
else f = fac(n - 1) * n;
return  f;

}
int main(void)
{   float  y;

int n;
printf("Input a integer number:");  
scanf("%d", &n);
y = fac(n);
printf("%d! =%.0f", n, y);
return 0;

}



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
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nnn
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递归的终止条件

递归方式



库函数的使用库函数的使用

 库函数就是系统提供的可以实现某种功能的函数的集库函数就是系统提供的可以实现某种功能的函数的集

合合

 每一类库函数都一个相应的头文件，该头文件包含了每一类库函数都一个相应的头文件，该头文件包含了

该库中所有函数的函数原型，一般扩展名为该库中所有函数的函数原型，一般扩展名为.h.h

 使用库函数应注意：使用库函数应注意：

 函数功能函数功能

 函数参数的数目和顺序，及各参数意义和类型函数参数的数目和顺序，及各参数意义和类型

 函数返回值意义和类型函数返回值意义和类型

 需要使用函数所在的包含文件，若包含的头文件多于一需要使用函数所在的包含文件，若包含的头文件多于一

个，则每个个，则每个#include#include需单独占一行需单独占一行




